

市道德模范彭文翠，带着叔公公改嫁

# 用行动诠释一段超越血缘的亲情



道德模范在身边



## 人物名片

### 彭文翠

彭文翠，女，汉族，1970年1月生，汶上县军屯乡北陶村村民。2023年6月，彭文翠被山东省民政厅授予“最美照护人”荣誉称号，8月获评“山东好人之星”称号。2023年12月被评为第九届济宁市道德模范、第九届山东省道德模范。

### 记者短评

从满头青丝到华发渐生，外人很难想象彭文翠是怎么走过来的。“这些年，生活的酸甜苦辣都尝过了，但日子还得过，我得担起身上的担子。”说起往日的辛苦，彭文翠微笑面对。彭文翠在坎坷的命运面前展现出了坚韧不屈、乐观积极的生活态度，以自己的实际行动诠释着善良勤劳、孝老爱亲的优秀品质。



济宁晚报全媒体记者 万德龙

彭文翠30多年如一日照顾双目失明、单身一人的叔公公，丈夫去世后坚持带着叔公公改嫁。她用自己柔弱的肩膀为叔公公撑起了一片天。

### 恪守孝老之责，收获幸福生活

1990年，彭文翠经人介绍认识了徐玉印，相处过程中她了解到徐玉印一直在照顾叔叔。徐玉印告诉彭文翠，他父母还有哥哥可以依靠，而叔叔徐衍和却单身一人。叔叔年轻时为了整个大家庭勤劳忙碌，把他们兄弟养大成人，却一直没有成家。“叔叔养我小，我要养他老，照顾他一辈子。”这句话坚定了彭文翠与徐玉印组建家庭的决心。

1993年，23岁的彭文翠和徐玉印喜结连理。第二年，他们的儿子出生了。在照顾孩子的同时，夫妻二人一起照顾着叔公公徐衍和。虽说日子并不多么富裕，但在夫妻二人辛勤操劳下，一家老少过得也是其乐融融。

婚后第五年，叔公公视力变差，看什么都模糊不清，彭文翠和丈夫便带着他去了多家医院检查。检查

结果却让一家人的心都沉到谷底，叔公公是重度眼底疾病，无法手术治疗。一年后，叔公公视力越来越弱，直至失明。

面对叔公公的病情，彭文翠告诉丈夫一定要想办法为叔公公治疗，生活上更要加倍关心，做他的眼睛，让他开心度过晚年。彭文翠和丈夫把叔公公当成自己的父亲一样照顾，吃穿住行事事关心，亲力亲为，无微不至。叔公公牙齿不好，她就把饭菜尽量煮到软烂可口，不烫不凉；叔公公双目失明，她就吃一碗端一碗，一日三餐精心照顾。一年四季，叔公公身上的衣服总是干干净净、整整齐齐。平日里，叔公公想解闷，她和儿子就把看到的新鲜事、趣事讲给老人听。在夫妻二人的精心照顾之下，叔公公精神饱满，满面笑容。

### 丈夫不幸去世，勇挑养家重担

天有不测风云。2008年，彭文翠的丈夫徐玉印因病去世，照顾家庭的重任便落在了她一人身上。面对不幸，彭文翠不知道哭了多少回，可现实容不得她有半点迟疑，她毅然决然地挑起了照顾家庭的重担。家里没有男劳力，她每天早出晚归干农活，继续照顾着67岁的叔公公和14岁的孩子。

说起生活的艰难，彭文翠眼睛湿润了，自己最难的时候就是丈夫去世后的那两年。特别是2009年的夏天，当时村里刚拔了花生，每家的花生都在地里晒着，家家户户晚上都会留人在地里照应着……晚上彭文翠要留在地里，叔公公坚决不同意，第一次对彭文翠发了脾气：“你一个妇女，回家照顾孩子就行了！你在地里

搭个棚子我照看着就行，我还能中点用……”面对生气的叔公公，彭文翠只得同意了。她搭好棚子、放好水，才把叔公公留在地里。

当天凌晨两点多，彭文翠被外面的风声惊醒。她跑到院子里，发现要变天了。风已经刮起来，眼睛都睁不开，一道道闪电伴着轰隆隆的雷声，眼看大雨将至。15岁的儿子听到雷声也跑了出来，边喊边跑推起车子去接徐衍和。由于车子只能带一人，彭文翠告诉孩子：“儿子别怕，妈妈在村头打着手电筒看着你，你赶紧去地里把爷爷接回来，妈妈一直在。”大雨倾盆而下，在村头等着的彭文翠打着手电筒，把叔公公和孩子安全地接回家，一颗悬着的心才放下来。

### 有幸重组家庭，再嫁也要带着您

2010年，彭文翠在亲友的介绍下认识了现在的丈夫苏庆洪，组建了新的家庭。谈婚论嫁时，彭文翠提出的唯一要求是带着叔公公一起改嫁。许多人都觉得这个条件过于苛刻，劝彭文翠嫁到县城后留下叔公公或者让他住到敬老院。一起生活了这么多年，彭文翠早已把叔公公当成了自己的亲人，把他送到养老机构或托付别人照顾确实会轻松很多，但彭文翠实在无法安心，毅然决定带着叔公公改嫁。她的孝心感动了苏庆洪，接纳了没有血缘关系的叔公公。二人一起把老人接到了汶上县城内居住。

2015年7月，叔公公因脑梗住院，彭文翠在医院伺

候了20多天。叔公公眼睛看不见、手脚不灵活，她一日三餐喂叔公公吃饭，每隔三个小时就为叔公公按摩一次。老人牙不好，她就炖软面条、炒鸡蛋、蒸鸡蛋羹让叔公公吃得舒心。同一间病房里的家属都说“亲闺女也就是这么照顾了”，彭文翠却笑着说，这是所有做儿女都应尽的本分。经过精心照顾和治疗，徐衍和出院时没有留下一点后遗症，手脚灵活，比入院前还胖了一些。

目前，彭文翠有了双胞胎孙子，儿媳和彭文翠一起居住。耳濡目染下，儿媳也传承了尊老敬老的良好家风，和婆婆过着平凡又温暖的生活。